



用声音铺设阅读“盲道” “我是你的眼，将三坊七巷讲给你听” 读书分享会举行



视障读者触摸三坊七巷老宅子的夯土墙。
本报记者 林双伟摄

本报讯(记者 燕晓)23日下午,“我是你的眼,将三坊七巷讲给你听”视障读者读书分享会举行,一群特别的人走进光禄坊许厝里,参观三坊七巷保护修复成果展,共享福州市公共文化成果。

“大抵文人墨客都对梅花有所偏爱,林星章也是如此。因为喜欢,他在书屋前种了两株梅花,故取斋名为‘二梅书屋’……”古色古香的许厝里,“有福之州 书香榕城”有声书屋主播邵泚钦将二梅书屋的过往娓娓道来,仿佛带领听众走进百年前的二梅书屋。

这段有声书片段,出自福州日报社在“掌上福州”客户端《有福之州 书香榕城》专题内最新推出的“有声书屋”专栏。关注困难群体的阅读权益,用声音铺设阅读“盲道”,福州日报社致力于通过打造有声阅读公益平台,将阅读温度传递得更宽、更广,让阅读之美平等地惠及每个人。

而后《诗人@福州》一书的作者、福州晚报编发中心主任危砖黄,分享了三坊七巷的历史演变、名人关系和三坊七巷相关的古诗等。

读书分享会后,视障读者“走进”坊巷。在三坊七巷保护修复成果展厅,视障读者用手触摸展陈特意保留的老宅子的夯土墙、修缮后的杉木柱,感受三坊七巷的活化新生。“感谢社会对我们的关爱,让我们可以走出门,对三坊七巷有更多的了解。”福州市盲协主席、全国五一劳动奖章获得者陈君恩说。

活动由福州市委宣传部指导,福州日报社、福州市残疾人联合会和福州市三坊七巷保护开发有限公司共同举办,以“百场分享会,书香满榕城”为主题,以世界读书日为契机,鼓励残障人士融入社会。

以书为媒 以心相交 榕台同胞开展阅读交流活动

本报讯(记者 唐蔚婧)昨日,晋安区岳峰镇福文化馆举办“同心‘岳’读 两岸一家”榕台读书月活动,桂溪社区邀请30名两岸同胞以书会友,携手探寻两岸同根同源的文化记忆。

读书会现场,3名台胞代表从不同层面、不同视角分享了自己的读书感受。

福建江夏学院台湾教师黄泊凯曾在漳州教书,去年来到福州发展。“福州是有福之州,还是一座国家历史文化名城,这里保留了很多历史古迹,古迹背后包含一段段故事和哲理。我一直从事儒学、哲学方面的研究,这座城市对我的吸引力很大。”

现场,黄泊凯还特地带来了自己撰写的《刘伯温黄金策思想之开展》,并讲述了写作历程。“这场活动让我认识了很多两岸的新朋友,大家通过分享阅读体验增进彼此了解。”他认为,正是因为两岸同胞拥有共同的文化,可以通过共同阅读探讨有价值的议题、探索书中真意,也能拉近彼此的心灵距离。

台胞张御丞也带来了自己撰写的《宠物店创业150问》一书。“我很喜欢阅读,家里藏书3000多册。”张御丞告诉记者,他的书架上有很多来自大陆的著作,“以书为媒,两岸同胞完全可以跨越地理阻隔,在交流中看到最真实的对方”。

除了游戏环节,本次活动还设置了自制书签环节。大家在各式各样的书签上发挥了自己的特长、想象和创造力。有独特的感悟,也有深刻的名言;有清隽的书法,也有灵动的画笔;有诗词歌赋,也有励志语录。

汲取智慧 收获成长 马尾全民阅读节启动

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 黄敏 陈晓静)23日,2024年马尾区“有福之州 书香榕城”全民阅读节暨第九届最惠购书月活动启动仪式,在马尾实验小学举行,现场揭晓了船政之光“福阅·书香校园”诵读比赛结果并颁奖。活动旨在让更多人参与阅读,感受全国独一无二的文化瑰宝——船政文化的魅力。

活动现场精彩纷呈,三牧中学、儒江小学和马尾实验小学的学生们带来精彩的诵读表演,赢得阵阵掌声。《最忆船政·赓续船奇》《笔醒山河,航迹如歌》和《筑梦·图强》等原创作品展演,不仅展示了学生们良好的精神风貌,也反映了马尾区深厚的文化底蕴。马尾实验小学学生陈胤言说:“我们这次讲述了船政先贤的故事,从诵读中汲取了智慧,从阅读中收获了成长。”

马尾区大阅读名师工作室老师吴东芳说,近年来马尾持续举办全区诵读比赛,今年聚焦优质本土资源,以船政文化为主题,让学生们通过研学、阅读,不仅认识脚下的土地,更认识到这块土地上曾经孕育怎样的伟人英雄。“接下来我们将继续开展优秀传统文化进课堂活动,让阅读之花开满校园。”

活动由马尾区委宣传部、区教育局、区终身教育促进委员会、区新闻出版局、区教师进修学校、马尾实验小学举办。马尾区坚持政府主导和社会参与相结合的原则,以建设“书香榕城”为目标,持续打响“书香榕城”阅读品牌。4月23日至5月5日,马尾区还在马尾步行街举办优惠图书展销,共享阅读快乐。

“刷屏”时代,人们如何阅读?

本报记者 冯雪珠

昨日是世界读书日,截至晚上8时,阿林已经在“微信读书”上读了5个小时的书,在完成14天阅读挑战打卡的同时,也完成了自己世界读书日的“小目标”。

在福州工作的“90后”阿林,是“微信读书”的深度用户,已经使用这款阅读软件近10年。截至昨日上午10点06分,她在“微信读书”上的阅读时长是411小时12分钟,读完了26本书,订阅了117本书,在155本书上留下了10619个笔记,一共获得了27枚“勋章”。

QuestMobile发布的《2023中国移动互联网年度报告》显示,2023年中国移动互联网人均使用时长为165.9小时。按照这个数据,平均下来一个人每天要花5个多小时在互联网上,不断“刷屏”。在“刷屏”时代,人们依然在阅读,只不过阅读的媒介、场景、形式都发生了变化。

14天阅读挑战,需要阿林连续14天阅读,并读满14个小时,如果挑战成功她会获得10天的付费会员卡。而参加这个挑战,她还需要先花2元钱。“就是想要获得会员权益,读更多的书。”阿林告诉记者,之前她经常参加这种挑战赛,获取各种会员权益,从她用“微信读书”开始,她就没有开通过会员。

对于阿林来说,参加各种阅读挑战赢得会员权益,让她获得了持续阅读的动力。“就像是玩游戏一样,一旦开始了你就很想完成它。既看了书,又省了钱,何乐而不为?”阿林告诉记者,据她观察,在“微信读书”上参加阅读挑战赛,约有一半人会成功,并获得“勋章”。她的一个朋友就获得了55个“勋章”。

虽然在阅读软件上花了很多时间,但

阿林并没有放弃纸质书。“一般来说,文学作品、小说会在线上读,社科类的书虽然也会在线上读,但是如果遇到好的书,还是会购买纸质版。”阿林觉得,读电子书更不容易集中注意力,也更不容易记住,所以她会通过记笔记的形式,弥补这一不足。

方便是阿林选择电子书的首要理由,但她认为阅读软件能够记录阅读数据,并且以图表的形式呈现会让她更有成就感。

现在播客的流行,让听书成为一种新的“阅读”方式。去年底才尝试听书的思思说,听书可以把碎片的时间利用起来,让她在忙碌的生活中找到阅读的时间,“当我不知道该读什么的时候,听书可以引导我找到感兴趣的书籍”。

人们的这种“引导”需求,也催生了一

类特殊的自媒体人群。在年轻人常用的视频网站B站上,这类人群被称为“读书博主”。一类“读书博主”是以十分钟读完某本书为卖点,讲解名著或者畅销书的故事梗概和主要情节,赢得了一批粉丝。一类主要是分享自己的阅读感受,也能赢得一批受众。

《国际公关》杂志去年发布的论文《界面的穿越:从纸阅读到屏阅读的思维聚变》指出,随着数字阅读快速发展,人们的阅读思维和阅读习惯都发生了重大的改变。传统的“纸阅读”受到严峻的挑战,但是依然发挥着不可替代的作用。“屏阅读”在发展中占据优势,以其自身特有的多样性特点吸引了大量的读者。但两者都使思维发生了聚变,都是人们学习新知识的方式。

闽侯持续推进全民阅读,打造新型阅读空间 八闽首邑 书香满城

本报记者 谭湘竹 通讯员 苏枫 张存金 范志凤

春光做伴好读书。昨日,闽侯县在闽侯实验小学启动2024年“4·23”世界读书日暨图书馆服务宣传周系列活动。当晚7时30分,福建省作家协会副主席、福州市文联副主席林那北在闽侯瀛洲书房举行了一场以“出发与抵达”为主题的阅读分享会,与现场来宾互动交流读书心得。

近年来,闽侯县持续推进全民阅读,打造新型阅读空间,通过开展丰富多彩的读书活动,实现图书和读者的双向奔赴。阅读已然融入闽侯人的生活日常,涵养着八闽首邑的书香气质。

阅读活动精彩纷呈

4月初,在闽侯县图书馆和闽侯实验小学联合举办的“书本人物节”阅读活动中,实验小学三年级学生杨潇迪和张芷婧分别饰演了《红楼梦》中的林黛玉和薛宝钗。

“活动中,闽侯县图书馆为我们提供阅读物,再由孩子们演出书本中的人物。”闽侯实验小学语文老师陈容告诉记者,这样的读书活动不仅让孩子们产生了阅读兴趣,还能锻炼他们的舞台表达能力,加深了孩子们对书中人物的理解。

交流与分享是阅读的乐趣之一。为了带动越来越多的人参与阅读活动,闽侯县连续7年开展“侯图”系列阅读推广活动。

“7年来,我们持续开展‘四月天’经典阅读分享会,通过嘉宾读者双向奔赴交流,让阅读爱好者感受读书带来的快乐。”闽侯县图书馆相关负责人告诉记者,图书馆还常年举办“童心童绘”亲子绘本阅读分享会,每周六上午聘请专业老师向学龄前孩子分享绘本的知识与乐趣,通过轻快的语言将书中的故事讲述给小朋友听。同时开展绘画、手工等趣味活动,增加少儿参与阅读的兴趣。

阅读分享、组织展览、诵读活动……近几年来,闽侯县推出了110多场“侯图”系列阅读推广主题活动,让书香融入了城市的肌理和血脉。



在昙石书院“新华·悦读驿站”内,读者们围坐在一起分享各自的读书心得。
本报记者 林双伟摄

打造新型阅读空间

周末,伴着淅淅沥沥的雨声和悦耳的音乐声,位于闽侯闽都民俗园的昙石书院“新华·悦读驿站”坐满了聚精会神阅读的大人和孩子。古色古香的昙石书院按照闽侯古代民居四合院的规划建设,充满了浓浓的书香气息。“新华·悦读驿站”书架上摆满了家庭教育、个人成长和儿童绘本等类型书籍。

这一方静谧的阅读净土,由闽侯县委宣传部和福建新华发行(集团)有限责任公司闽侯分公司共同打造。“驿站每天下午2点到晚上8点对外开放,日均人流量达100多人,周末的时候人更多。”驿站工作人员温晓艺告诉记者,这里的图书品类每3到6个月就会更新。打造这个阅读空间,就是希望吸引更多的人放下手机,静心阅读,为闽侯家庭教育指导新增一处共沐书香、共同成长的亲子乐园。

昙石书院作为闽侯家庭教育指导活动开展和办公场所,每周常态化开展3场次“侯爱有家”读书会,参加对象涵盖不同职业、年龄的家长群体,借助昙石书院的“虹吸”效应,让更多的人爱上读书。“侯爱有家”读书会会向家长们提供学习成长平台,通过读书会的共读、思考和践行,唤醒父母的自我觉察、改变和提升,增进家庭幸福、社会和谐。

让阅读深入“毛细血管”

“走路不到10分钟,就能借到自己心仪的图书,太方便了!”在东南汽车城工作的林女士兴奋地说。为林女士提供借书福利的,是位于闽侯青口文体中心的七里书房。书房“麻雀虽小,五脏俱全”,设有休闲阅读区、自助借还办证区等功能区域,还配有瀑布流电子书借阅机、朗读亭等互动体验设备。

城市里图书资源和各类阅读活动丰

富,但图书资源相对匮乏的基层乡镇百姓也充满对阅读的渴望。为了让全民阅读深入到基层“毛细血管”,闽侯县在乡镇、社区打造了多个书房,包括甘蔗瀛洲书房、上街上溪书房、青口七里书房等。这些书房均由闽侯县图书馆分别配送约3000册图书,面向所有市民开放。闽侯县图书馆还联合各书房举办亲子故事会、儿童阅读推广等活动,打通了公共阅读服务“最后一公里”。

人间四月,书香氤氲。今年以来,闽侯“侯爱有家”读书会在全县14个乡镇(街道)常态化开展读书活动,截至目前,全县累计举办读书会超60场。“丰富的阅读活动,逐渐激发了大家的阅读兴趣,最近有很多学生家长向我咨询读书活动的相关事宜。我想,随着阅读活动的深入开展,将会有更多群众参与进来,丰富他们的精神文化生活。”青口镇读书会领读人谢萍英说。

品文字之美 享阅读之趣 我市各地开展形式多样的读书主题活动

本报讯(记者 燕晓 阮冠达 欧阳进权 颜澜萍 郑邦)连日来,我市各地开展形式多样的活动,倡导市民积极参与全民阅读,激发广大市民的阅读热情,让大家感受阅读之美、乐享阅读之旅。

23日,“建设以人为中心的现代图书馆”——2024年福建省公共图书馆服务宣传周主场活动在福建省图书馆举办。活动由省文化和旅游厅主办,福建省图书馆承



诵读爱好者朗诵八闽大地文旅诗词。本报记者 郑邦摄

办。活动现场,正式启动了第六届福建省“读中华经典 颂时代华章”诵读比赛和第二届福建省“阅向未来”青少年演讲比赛;举办省图书馆与省委政法委共建图书流通点签约、接受省政协文化文史和学习委赠书、为省直机关职工流动书屋揭牌等仪式。据介绍,宣传周期间,全省各级公共图书馆将运用各类资源和线上线下阵地开展618场活动,包括讲座、展览、知识竞赛、征

文、研学、演讲、文化志愿、专题研讨、阅读沙龙、阅读打卡等主题阅读推广和书法、武术、戏曲表演、古籍修复、非遗手工等传统文化体验活动。

23日,由闽江师范高等专科学校与福州市文物局、福州市历史文化名城管理委员会共同主办,以“寻踪闽源,书启未来”为主题的“4·23”世界读书日活动举办,一场读好书、读正版书,为师生们呈现了一场别开生面的文化盛宴。严复史绩展、现场新书推荐、知识讲座、音乐分享会、版权知识科普……多种精彩活动吸引在校学生参与体验,感受传统文化魅力,提升阅读兴趣。

22日上午,为激励广大职工多读书、读好书,营造浓厚的读书氛围,闽清县在县工人文化宫开展“书香梅邑,工会邀您一起阅读!”世界读书日主题活动,50余名干部市民齐聚一堂,分享阅读经验,交流阅读乐趣,共同营造浓厚的阅读氛围,共建“书香梅城”。活动现场,闽清县实验小学副校长池雪清分享《苏东坡传》,为在场市民讲解苏东坡不惧困难、积极乐观的人生态度和宠辱不惊、宁静超然的处世哲学,帮助大家更好地理解苏东坡波澜壮阔的一生。分享会后,职工们来到职工沙龙,在各类图书中挑选自己心仪的书籍,

大家围坐在一起畅谈了读书时的所思所悟,分享阅读的乐趣,传递阅读带来的温暖与力量。

22日,马尾区台港澳办联合马尾区检察院在台企福建优你康光学有限公司,开展“法润书香促融合”全民读书节暨主题党日活动,并邀请优你康光学党支部的党员和台胞代表参加。福州市“法润榕城”宣讲团成员、马尾区检察院第二检察部副主任翁迪州以《规范企业用工管理,端牢企业“饭碗”》为主题授课,围绕合同订立与解除、劳动争议等内容,对企业用工风险防范提出建议。

近日,福州市台江第四中心小学开展“春日草坪读书会”主题活动,孩子们走出教室,与阅读相伴,共赴春日好时光。学校以“整本书阅读”为活动主线,为每个年段安排了不同的书目进行阅读学习。其中,低年级走进上下杭历史文化街区,体验古厝的悠久文脉。高年级走进闽江公园开启红色之旅,深入了解福州地区的革命历史和先烈们的英勇事迹。据悉,台江区将充分发挥图书馆、校园书屋等阅读阵地优势,组织开展一系列特色鲜明的全民阅读主题活动,关心关爱辖区未成年人,营造书香四溢的社会氛围。